

台州“女铁骑”驾驶警摩穿梭在街头巷尾,酷帅外表下,是专业和责任

车水马龙中绽放的铿锵玫瑰

身穿荧光绿制服、驾驶大功率警摩,不分寒暑、无畏风雨……在台州,经常能看到一个个英姿飒爽的女铁骑穿梭于街头巷尾,守护着交通秩序与安全,成为城市里一道靓丽的流动“风景线”。

台州市公安局交通警察局女子铁骑队成立于2022年年底。经过两年的风吹雨打、跌打磨练,姑娘们个个成了“女汉子”,驾驶近300公斤重的摩托车,在狭窄小巷穿行也不在话下;疏导交通秩序、查处交通违法行为,她们更是“行家里手”。

1 硬核训练,严选

2024年12月30日早晨7时30分,台州市公安局交通警察局直属一大队铁骑中队机动组队员陈泓静、黄鸿娇等人已经到岗,检查车辆、整理装备,为新一天的工作做好充分准备。

8时,她们驾驶摩托车开始了一天的巡逻工作——按照预定的路线穿梭在椒江城区的各个角落;时刻保持高度警惕,观察周围的交通情况。巡逻过程中,她们不仅要处理各种交通违法行为,还要及时应对各类突发事件。

谁说铁骑只能是男儿的战场?她们英姿飒爽的模样,一出场就打破了所有刻板印象。

但在女子铁骑队姑娘们光鲜、帅气的形象背后,是日复一日的艰苦训练。

2022年年底,台州交警部门决定组建一支女子铁骑队,经过层层选拔,陈泓静等6人脱颖而出。之后,她们接受了一系列专业训练。“女子铁骑队员不论是工作内容还是工作强度,都与男铁骑队员没有太大差别。”直属一大队铁骑中队中队长邓小珊介绍,女铁骑上岗前首先要熟练驾驭重型摩托车。每辆车重约300公斤,对于大部分女性而言,想要“驯服”它们需要付出更大的努力。

起步停车、急刹转弯、极限压弯、高速绕桩……陈泓静等人咬牙打磨每个动作,她们一次次摔倒受伤,又一次次忍痛爬起。手上的水泡反复磨破,腿上皆是淤青和伤口,但她们都坚持了下来,不仅练熟了车技,还掌握了相应的警务技能。

安全头盔一戴,长腿一迈,油门一踩,女铁骑正式“亮相”,上路执勤。陈泓静扬起笑容:“谁说女子不如男。”



女子铁骑队队员陈泓静

2 速度与温情,到位

相较于传统交警,铁骑具备机动灵活、快速反应等优势,邓小珊形容铁骑队伍就如同城市交通的“润滑剂”,尤其早晚高峰时段,铁骑能够高效协助疏导任务。

“临时拥堵的原因非常多,譬如市府大道转向广场南路的左转车道,排队车辆非常多,就有一些‘聪明’的司机,直接从直行车道斜插进左转车道,正常行驶的司机又气愤又无奈。”这时候,陈泓静等人会第一时间对车辆进行引导,并指挥试图加塞的车辆在原来的车道继续直行。

除了保障道路畅通,只要群众有需求,女铁骑们总会第一时间出现、伸出援手,践行“人民警察为人民”的铮铮誓言。

有一天早高峰,黄鸿娇和3名同事正忙于指挥交通,忽然接到指挥中心指令:一辆临海开往椒江的出租车上,有一位需要紧急送医的肾结石病人。

接到指令后,她们立即与求助者确认路线,并在台州大道与该车辆汇合。会合后,4人一边向指挥中心汇报路况,一边不断用警笛及手势提醒过往车辆让行,为该车开道。“原本近30分钟的路程,最后仅用了不到10分钟。”黄鸿娇回忆。将病人安全护送至医院,

3 群众认可,值得

铁骑工作,经常风里来雨里去,辛苦得很。

陈泓静说,“桑拿天”和寒冬腊月相对难熬。夏天,大家一身清凉,她们却是“全副武装”,身穿10多斤的警用装备,全天在路面巡逻,一天下来,衣服都湿透了,身上也都是汗碱。“正午时分,摩托车座垫被晒得滚烫,坐上去,烫屁股。”陈泓静说。

冬天,寒风透过面罩、手套,冷得她们直哆嗦。

但当校车上的孩子们朝她们招手、群众伸出大拇指“点赞”交管工作,她们深感一切付出都值得。

平日里,女铁骑还需全力以赴站好“护学岗”、筑牢“安全线”。聊起这事,已身为人母的黄鸿娇一脸笑意,“护学岗也是我们重要岗位之一,感觉保护孩子们安全出行,就像在保护自己的孩子。”

上学、放学期间,校园周边道路容易拥堵且不好



铁骑队员的摩托车

她们又返回岗位继续执勤。

2024年12月23日,陈泓静“火”了一把。

执勤路上,她一路跟随,护送一位蹬三轮车的老人从机动车道安全驶入非机动车道。老人上坡吃力,陈泓静又搭了把手,推着老人的三轮车前行。

这一幕被路人记录了下来。发到网上后,不少市民纷纷“点赞”。“台州女铁骑,又飒又暖心!”

停车,黄鸿娇等人就经常帮助家长将孩子送进校园。在她的感染下,20岁出头的陈泓静也充满爱心。“孩子们也懂我们的善意,经常软萌地道谢‘谢谢阿姨’。”

得益于她们的无私奉献,一大队辖区的几所中小学师生出行安全、有序、畅通。

共事两年,邓小珊见证了这些女队员们的成长,“她们看似柔弱,实则不仅具备丰富的交管知识,还拥有敏锐的洞察力和快速的反应能力,展现出台州交警柔性执法的新形象。”

两年间,女子铁骑队用实际行动诠释着责任与担当,成为台州这座城市不可或缺的“守护者”。她们时刻关注着道路的通行情况和群众的急难愁盼。在人潮涌动的车流和人流中,群众也真切地“看见”了她们。

记者 陈轶男 文/图